

婦女與家庭欄

編者 金仲華

中國婦女往何處去

仲華

朔風吹盡了殘餘的冬日，又給我們一個新年。新年，這是一個宜於立一些新志願或作一些新希望的時候。在家庭中的婦女也應當趁這時候想一想自己當前的問題，尤其因為大家所對着的是這樣的一個破殘的國，紊亂的社會和無生氣的家。

一年來的國事是夠人如何驚心？外寇已經深入；這影響到中國人民生活的各方面。經濟的困蹶，建設的荒廢，文化的衰落，每個有感覺的人都得體會到這種現象所包含的危機。就是把生活消磨在家務中的婦女也能感到這種影響的襲擊。一般家庭的生活是如何地困迫！應該快樂一下的新年又來了；但如果婦女的視官沒有被五色的賀年花片

所模糊，如果婦女的聽覺沒有被喧雜的鑼鼓樂聲所擾亂，則誰都應該置身在溫暖的家庭以外的空氣中，用清醒的腦筋思索一下。

我們借波蘭作家顯克維支的說法問一下：中國婦女往何處去？幾年來，曾經有人主張婦女要回到家庭中，做一個治家的賢母良妻；也會經有人較前更熱烈的主張婦女要大規模地參加社會生活；同樣有人主張婦女應積極的參加政治進行。家庭、社會、政治，還有其他許多標出着的路，中國婦女要向那一條走去呢？

應該記着的是面前有怎樣的一個國，一個社會，一個家。單把家治好了，是否有補於整個的國家的狀況能否脫離社會而單獨改善婦女

89201

89202
要參加社會工作和政治進行，有否認識中國社會和政治的各方面的狀況？在躊躇着沒有決定走那一條路的人，她們應當想到這些問題。

再應該明白的是目前中國對於婦女是各條路都開放着。家庭是她們習慣的所在，大部分婦女正照着傳統的安配在治理家務。社會對婦女完全開放，這已成了風氣。同時法律也不禁止婦女參政做官。至少在表面上我們可以承認這事實：祇要婦女肯盡力，她們的貢獻在任何方面都不會被拒絕的。

但過去的事實是目前的一個好參考。社會對於婦女開放已有幾年，成績是怎樣呢？近來常聽見人說，中國的婦女運動又消沉下去了。這是一句混統的話，而顯明地解析出來，就是在各方面婦女都不見有何可觀的成績給人滿意。家政已經為許多婦女所放棄了，但其他路上婦女的足跡卻仍是很寂寞。比較多的是浮現於社會表層趁熱鬧的交際婦女，而少的是埋頭從事實際有益工作的婦女。

許多人觀察上一種常犯的錯誤，是以局部的事實概想全體。一個女子參與了縣長考試，便有人認為中國的婦女都有作官的希望；遺產繼承權被承認後，便有人覺得中國的女子都有治產權了。實際上，有幾個女子能應用到這種機會呢？還有，社會職業或服務上一種常見的錯誤，也在婦女的方面發生出來。一個女子在學識技能的培練上愈增高，她愈和一般的社會隔絕。學成之女數百家和女科學家，常在都會的處

級機關中把學識和技能編經濟或寶貴地應用着，而少和民衆發生關係。一切的建設是立體的而非平面的；這是中國社會事業不發達的原因，也是婦女的努力少在社會上看出影響的一原因。

中國的情形不能與歐美國家的情形並比。把國家政治經濟等較高結構方面的情形暫且擱開，而單看社會生活和文化建設的方面，婦女知道中國的全人口中有幾多是在生活的水平線下，有幾多是完全的文盲麼？把這問題再加分解，婦女知道中國有多少流民，有多少兒童失去教養，有多少學校和圖書館是這龐大人口的教育機關麼？還有多少多少耽溺於不正當的嗜好，有多少健全的娛樂給人民享受，有多少經過科學訓練的醫者衛生專家分配於這四萬萬人口麼？

明白了上列問題的答案，婦女便是真正認識了中國的一部分情形。這種問題的答案將使婦女悵然覺到中國除了政治經濟上的險象外，就在社會文化方面，也蘊藏着非常的危機。明白了真實的情形，婦女乃能知道自己的力量對於國家和社會是何等的需要。

快樂中不宜忘記患難：這是一句極有用的訓言。在新年與讀者初見面便寫了上面的一堆不能引起快感的話，是因為這個理由。我們當然不敢妄斷那一條是應該走的路，但婦女可以趁這機會自己觀察一下。